

В диссертационный совет
Д 220.010.02 на базе ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
аграрный университет имени
императора Петра I»

ОТЗЫВ

второго официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента, доцента кафедры экономики и менеджмента ФГБОУ ВО «Башкирский государственный аграрный университет» Ситдиковой Гузалии Загировны на диссертационную работу Ефремова Ивана Анатольевича на тему: «Организационно-экономические аспекты инновационного развития садоводства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Общеизвестно, что в ряде отдельных регионов и в целом по Российской Федерации существует проблема импортозамещения продуктов садоводства и доведения уровня их потребления населением до нормативных значений.

Финансовая неустойчивость, низкая инновационная и инвестиционная привлекательность производителей плодов и ягод, обусловленная особенностями развития отрасли садоводства и, прежде всего, высокой капиталоемкостью, непродуктивным периодом вступления насаждений в плодоношение, сроками окупаемости инвестиций, а также недостаточный уровень государственной поддержки отрасли привели к существенному колебанию объемов производства и росту импорта продукции садоводства.

Успешное развитие садоводства в современных условиях возможно только на основе организации инновационной деятельности инновационно-ориентированных садоводческих предприятий, что выдвигает определенные требования к разработке концептуального подхода формированию садоводческого кластера, прогнозных параметров и обоснования механизма инновационного развития садоводства в областях ЦЧР.

Данное обстоятельство определяет важность и целесообразность проведения оценки экономической эффективности инновационно-ориентированного производства плодов и ягод в садоводческих предприятиях.

Следовательно, диссертационная работа, посвященная исследованию проблем организационно-экономических аспектов инновационного развития садоводства, является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации базируется на изучении широкого круга научных трудов отечественных и зарубежных ученых, относящихся к предметной области диссертационного исследования, охватывающих как общие проблемы, так и специфические, относящиеся к организационно-экономическим аспектам инновационного развития садоводства.

Обоснованность положений диссертационного исследования следует из результатов анализа информационных ресурсов, представленных в аналитических и статистических данных Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов по областям Центрально-Черноземного региона, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, нормативных и законодательных актов РФ.

Обоснованность выводов и предложений подтверждается квалифицированным использованием соискателем комплекса методов исследования - монографического, экономико-статистического, экономико-математического, моделирования и сценарного прогнозирования.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и вузовских научно-практических конференциях в 2007–2020 гг.

По теме диссертационного исследования опубликовано 13 печатных работ, включая семь статей в рецензируемых научных изданиях, одну публикацию в изданиях базы данных Scopus и одну монографию.

Научная новизна полученных результатов диссертационного исследования состоит из ряда теоретических и методических положений, предназначенных для научного обеспечения реализации организационно-экономических аспектов инновационного развития садоводства.

Наиболее значимыми элементами научной новизны обладают следующие результаты исследования:

1. Авторская трактовка категорий «инновации», «инновационный процесс», «инновационная деятельность», способствующая практической реализации механизма воздействия на инновационные изменения и стимулированию внедрения нововведений и формирование спроса на них в садоводстве (с.10 -17 диссертации);
2. Обоснование приоритетных направлений в организации инновационной деятельности инновационно-ориентированных садоводческих предприятий, заключающихся в расширении площадей высокointенсивных яблоневых садов, организации воспроизводства садов и ягодников, соблюдении научно-обоснованного садооборота, технико-технологической модернизации объектов инфраструктуры хранения плодово-ягодной продукции, совершенствовании мотивационной политики с учетом современных форм и систем организации и оплаты труда (с. 67-105 диссертации);
3. Концептуальный подход к формированию садоводческого кластера, включающий обоснование структуры и системы внутрикластерных взаимосвязей с выявлением основных факторов, условий, механизма формирования и развития садоводческого кластера в ЦЧР (с.106 -143 диссертации);
4. Методика прогнозного обоснования параметров и механизма инновационного развития садоводства в областях ЦЧР, позволяющая применять ее широкому кругу пользователей в практической деятельности (с.125-135 диссертации).

Значимость результатов исследования для науки и производства по их использованию:

- теоретическая значимость заключается в обосновании организационно-экономических аспектов садоводства как ключевых компонентов инновационного развития отрасли;
- методическая значимость состоит в разработке методики анализа, моделирования и прогнозирования процессов развития отрасли, способствующих повышению эффективности деятельности инновационно-ориентированных садоводческих предприятий;
- практическая значимость выражается как в потенциале применения результатов диссертации органами государственной власти при регулировании процессов и разработке целевых программ развития отрасли садоводства, научными учреждениями – в экономических исследованиях по проблемам инноваций в садоводстве, а также руководителями и специалистами садоводческих предприятий - при обосновании перспективных направлений их развития.

Практические рекомендации и методические положения внедрены в учебный процесс федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет».

Практические рекомендации по организации инновационных процессов в садоводстве внедрены в производство в СПК «Зелёный Гай» Мичуринского района Тамбовской области.

Оценка содержания работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, насчитывающего 257 источников и приложений. Работа изложена на 187 страницах компьютерного текста, содержит 39 таблиц, 18 рисунков, 2 приложения.

Во введении дано обоснование актуальности темы диссертационного исследования, оценена степень разработанности проблемы, сформулированы

цель и задачи исследования, представлена научная новизна, отмечена теоретическая и практическая значимость результатов.

В первой главе - «Теоретические основы инновационного развития садоводства» - рассмотрены экономическая сущность, содержание инновационного развития агропродовольственного комплекса; выявлены особенности организации инновационной деятельности в садоводстве; на основе сопоставления толкований категории «инновации» различными авторами предложена авторская трактовка категорий «инновации», «инновационный процесс», «инновационная деятельность» (с. 11-29 диссертации); разработаны функциональная структура системы ведения садоводства и основные направления инноваций в садоводстве (с. 35-43 диссертации). Особый научный интерес представляют выделенные классификационные признаки систематизации категорий садов – «традиционное садоводство», «интенсивное садоводство» и «высокоинтенсивное садоводство» (с. 47-55 диссертации).

Во второй главе – «Состояние и тенденции развития садоводства в условиях инновационных преобразований» - на основе методологического подхода осуществлена организационно-экономическая оценка развития садоводства в России, ЦЧР и за рубежом (с. 56-61 диссертации); показан анализ уровня потребления плодов и ягод и среднедушевых доходов населения (с. 62-65 диссертации); определена интенсивность развития садоводства в РФ (с. 75-78 диссертации). Более углубленный анализ проведен на примере функционирования садоводческих предприятий Центрально-Черноземного экономического района, раскрывающий влияние совершенствования организации инновационно-инвестиционных процессов на повышение их эффективности деятельности (с. 85-105 диссертации). Итоги проведенной диагностики тенденций развития садоводства на инновационной основе, помимо самостоятельного аналитического интереса в рамках исследуемой проблематики, выступают также в качестве исходных

позиций для прогнозирования основных направлений инновационных преобразований в развитии садоводства.

В третьей главе - «Перспективы инновационного развития садоводства в АПК ЦЧР» - представлены методика, концепция формирования и развития садоводческого кластера в ЦЧР (с. 106-109 диссертации); разработаны модель интеграции вузов и НИИ в структуре садоводческого кластера (с. 110-113 диссертации) и механизм функционирования садоводческого кластера в ЦЧР на основе интеграции научных учреждений с рыночным механизмом функционирования (с. 114-124 диссертации). Сформированные в ходе исследования модели развития садоводства позволили прогнозировать площадь, урожайность многолетних насаждений, объём инвестиций на закладку и раскорчевку площадей плодово-ягодных насаждений в ЦЧР на долгосрочную перспективу (с. 125-135 диссертации). На основе проведенных исследований обоснованы концептуальные направления совершенствования организационно-экономического механизма развития садоводства, восприимчивого к инновациям и процессам модернизации (с. 139-143 диссертации).

В заключении сформулированы выводы и даны рекомендации по практическому использованию результатов диссертационного исследования.

Замечания по диссертации.

1. В теоретическом разделе диссертационной работы нечетко отражена роль государства в инновационных преобразованиях в отрасли садоводства.

2. В аналитическом разделе диссертации следовало бы более углубленно рассмотреть тенденции инновационных изменений в питомникводстве ЦЧР и России, от развития которой зависит эффективность садоводства в целом.

3. В проектном разделе работы (таблица 39 страница 135 диссертации) следовало бы обосновать авторство разработки значений прогнозных инвестиций на закладку и раскорчевку площадей плодово-ягодных насаждений в ЦЧР.

4. При раскрытии механизма функционирования кластера (страницы 136-143 диссертации), на наш взгляд, необходимо было бы обосновать и механизм экономических взаимоотношений участников садоводческого кластера.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.
Диссертационное исследование И.А. Ефремова является научно-квалификационной работой, содержащей научно обоснованные положения, направленные на повышение эффективности инновационного развития садоводства. Работа изложена грамотно, диссертант владеет методами экономических исследований к решению поставленных задач.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Ефремов Иван Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Второй официальный оппонент,
кандидат экономических наук по
специальности 08.00.05 - экономика
и управление народным хозяйством, доцент,
доцент кафедры экономики и менеджмента
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
аграрный университет»

Ситдикова Гузалия Загировна

450001, Республика Башкортостан
г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34
Телефон: 8 347 228 91 77
E-mail: bgau@ufanet.ru

03 июня 2021 г.

